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一、选择题

1．鉴别一株黄色子叶的豌豆是否为纯合子，常用的方法是（     ）

A．杂交    B．测交   C．检查染色体    D．观察性状

2．两只杂合子白羊为亲本，接连生下3只小羊是白色。若它们再生第4只小羊，其毛色（     ）

A．一定是白色的    B．一定是黑色的  C．是白色的可能性大   D．是黑色的可能性大

3．关于测交，不正确的说法是（     ）

A．F1×隐性类型→检测F1的基因型

B．通过测定F1的基因组成来验证对分离现象理论解释的科学性

C．测F1的基因型是根据F1×隐性类型→所得后代表现型反向推知的

D．测交时，与F1杂交的另一亲本无特殊限制

4．隐性性状是指（     ）

A．测交后代中未显现的性状    B．杂种F1中未显现的性状 

C．自交后代中未显现的性状    D．后代中始终未显现的性状

5．某种基因型为Aa的高等植物产生的雌雄配子的比例是（     ）

A．雌配子︰雄配子 = 1︰1       B．雌配子︰雄配子 = 1︰3

C．A雌配子︰a雄配子 = 1︰1    D．雄配子很多，雌配子很少

6．下列关于性状分离的叙述中正确的是（     ）

A．性状分离就是具有相对性状的亲本杂交，F1只表现一个亲本的性状

B．性状分离就是指杂合的F1产生的两类配子

C．性状分离就是指杂合的F1的后代出现不同的性状表现

D．性状分离就是指同一生物个体会表现出不同的性状类型

7．下列属于相对性状的是（     ）

A．狗的长毛与卷毛   B．蚕豆的高茎与豌豆的矮茎

C．玉米叶鞘的紫色和叶片的绿色   D．兔的长毛与短毛

8．性状分离比的模拟实验中，每次抓后统计过的小球要重新放回桶内，其原因是(    )

A．表示两种配子的数目要相等    B．避免小球的丢失   C．避免小球损坏    D．小球可再次使用

9．孟德尔的遗传规律不适合原核生物，其原因是（     ）

A．原核生物没有遗传物质        B．原核生物没有核物质

C．原核生物没有膜性细胞器      D．原核生物无染色体，主要进行无性生殖

10．人类多指是一种常染色体上显性基因控制的遗传病，若夫妇俩一方是患者，另一方正常，则子女出现的情况是（     ）

A．全部是患者                 B．全部是正常

C．一半是患者，一半是正常     D．子女的情况要根据患者是纯合子还是杂合子来决定

11．周期性偏头痛是由常染色体上的基因引起的遗传病，表现型正常的双亲生了一个患病的女儿。若这对夫妇再生一个孩子，表现型正常的概率应该是（     ）       A．
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12．一匹家系不明的雄性黑马与若干纯种枣红马杂交，生出20匹枣红马和25匹黑马，你认为这能说明（     ）

A．雄性黑马也是纯合子  B．黑色为隐性性状  C．枣红色是隐性性状  D．什么也不能说明

13．性状分离比的模拟实验中，某同学接连抓取三次小球的组合都是Dd，则他第4次抓取是Dd的概率是（     ）
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14．水稻的有芒和无芒是一对相对性状，下列四组杂交实验中，能判断性状显隐关系的是（     ）

①有芒×有芒→有芒    ②有芒×有芒→有芒215 + 无芒70

③有芒×无芒→有芒     ④有芒×无芒→有芒101 + 无芒97

A．①②             B．③④           C．②③             D．①④

15．某男子患先天聋哑，他的父母和妹妹均无此病，如果他妹妹与先天聋哑患者结婚，出生病孩的几率是（     ）
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二、非选择题

1． 下图为孟德尔的豌豆杂交示意图，请据图分析。

             [image: image10.jpg]A FpAh T
Ay





(1)写出有关操作步骤的名称：①__________；②__________；③___________。

(2)豌豆红花（R）对白花（r）为显性，把标号④杂种种子作为亲本种下，F1的基因型为_______，其比例为___________，表现型为__________，其比例为___________。

(3)孟德尔通过豌豆一对相对性状的杂交实验，揭示出__________________定律。

2．将纯种非甜（A）玉米种子和纯种甜（a）玉米种子间行种植（玉米为异花受粉植物），收获时发现甜玉米的果穗上有非甜玉米子粒，而非甜玉米穗上没有甜玉米子粒。

(1)在玉米中，甜味对非甜味是_______性。

(2)甜玉米果穗上甜玉米子粒和非甜玉米子粒中胚的基因型分别是_______________和___________，非甜玉米果穗上子粒中胚的基因型有___________和_____________。

(3)从生物学上讲，玉米子粒的表皮是果皮和种皮的联合结构，则甜玉米果穗上子粒表皮的基因型是___________，纯合非甜玉米果穗上子粒表皮的基因型是___________。

(4)甜玉米果穗上甜玉米子粒和非甜玉米子粒中胚乳的基因型分别是_____________和______________。

3．番茄中红果、黄果是一对相对性状，D控制显性性状，d 控制隐性性状。根据遗传图解回答下列问题。

(1)红果、黄果中显性性状是________，做出这一判断是

根据哪一过程？______________________________________。

(2)P中红果的基因型是_______，F1中红果的基因型是________，

F2中红果中基因型及比例是_____________。

(3)P的两个个体的杂交相当于___________________________。

(4)F1黄植株自交后代表现型是______________，基因型是______________，原因是_______________________。

(5)如果需要得到纯种的红果番茄，你将怎样做？_____________________________。

(6)F2自交得F3，F3中稳定遗传的红果的比例是 _____________________。

4．有一种严重的精神病是由一对隐性基因引起的。如果一对正常夫妇生了一个有病的女儿和一个正常的儿子。这个儿子携带致病基因的概率是 ___________________。

5．一对表型正常的夫妇，他们双亲中都有一个半乳糖血症患者，这种病是常染色体隐性遗传。预期他们生育患病女孩的概率是 ____________。

参考答案

一、选择题

1. B解析：豌豆子叶的黄色对绿色是显性，因此不能从观察性状得知，排除D；携带遗传信息的是碱基对序列，利用光学显微镜检查染色体不能判断染色体，排除C；而测交实验中观察到隐性纯合子(绿色子叶)的可能性最大。
2. C解析：双亲所产生的配子中，带有黑色隐性基因的概率各是
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，因此出现黑羊的概率为
[image: image12.wmf]4

1

2

1

2

1

=

´

，出现白羊的概率为
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。产下的各只小羊是黑是白完全是独立的，第4只小羊是何种颜色不因前3只羊的颜色而改变，因此它是白色的可能性较大。
3. D解析：孟德尔实验中，测交专指F1与隐性纯合子的杂交，由于隐性纯合子所产生的配子必定带有一个隐性基因，因此测交后代的表现型完全由F1所产生的配子决定，从而可以通过后代反推F1的基因型。而基因分离定律预测测交子代的两种性状比为1︰1，通过测交可验证这种解释的科学性。
4. B解析：自交和测交的后代都可能表现不同的性状，而纯合子的后代永远只显现某一种现状，既可能是显性也可能是隐性；只有杂种F1为Aa基因型，只表现显性性状。
5. D解析：高等植物产生大量花粉(雄配子)和少量卵细胞(雌配子)。
6. C解析：杂合的F1只表现显性性状，但F1自交的后代可以具有不同的基因型，表现出不同性状，这种现象称为性状分离。
7. D解析：相对性状是同一种性状的不同表现类型。A、B、C都不是同一种性状。
8. A解析：必须把小球放回桶内，保证桶内两种小球个数相等，才能让两种球被取出的概率相等。
9. D解析：孟德尔的基因分离和自由组合定律实质是同源染色体的分离和非同源染色体的自由组合，这种现象只在有性生殖的减数分裂中发生。
10. D解析：如果患者是纯合子，那么子女全部患病；如果是杂合子，每个子女都有
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的概率患病。
11. B解析：正常的双亲生了患病的后代，证明偏头痛基因是隐性基因，且双亲都是杂合子。故再生一个孩子的正常概率是
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。
12. C解析：假如枣红色是显性性状，那么纯种枣红马产生的后代中必然含有至少一个枣红色基因，从而表现枣红色性状，而实际上只有接近半数的子代马是枣红色，证明枣红色只能是隐性性状。
13. B解析：抓取的小球依照抓取顺序有DD、Dd、dD、dd四种情况，因此Dd组合出现的概率是
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，各次相互独立，互不影响。
14. C解析：①无论显性还是隐性纯合子杂交后都能稳定遗传。
②亲本全部是有芒水稻，子代却产生了性状分离，证明亲本是杂合子，后代数量比为有芒︰无芒 = 3︰1，说明有芒为显性。

③有芒与无芒的亲本杂交，子代必然带有无芒基因，但全部表现有芒，证明无芒是隐性性状。

④有芒的杂合子与无芒的隐性纯合子，或有芒的隐性纯合子与无芒的杂合子杂交(测交)，后代的性状及数量比都接近1︰1。

15. C解析：某男子患先天聋哑，而他父母正常，说明先天聋哑是隐性性状，且父母都是杂合子。他妹妹基因型有AA和Aa两种可能，且概率比为1︰2，因此她是Aa型的概率为
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。与她结婚的患者是隐性纯合子，如果她是Aa型杂合子，子女患病的概率为
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，因此她的子女患病的概率是
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二、非选择题

1.(1)①去雄  ②受粉  ③套上纸袋。解析：去雄是为了防止自花传粉，受粉是让指定父本提供雄配子，套纸袋为了防止其他花的花粉受精。

(2)RR、Rr和rr  1︰2︰1  红花和白花  3︰1

(3)基因的分离

2．(1)隐    解析：甜玉米上的子粒必由带有甜（a）基因的雌配子和某一雄配子结合产生，却出现了非甜的子粒，证明甜对非甜是隐性。

(2)aa  Aa  AA  Aa。解析：间行种植时，花粉四处扩散，因此雄配子的基因既有可能是A也有可能是a，而雌配子(卵细胞)保留在母体上。

(3)aa  AA    解析：果皮种皮分别由母体的子房壁和珠被发育而来，带有母体的基因型。

(4)aaa  Aaa   解析：胚乳由受精极核发育而来，受精极核带有一组父本染色体和两组母本染色体。

3. (1)红果  红果自交出现性状分离

(2)Dd  Dd  DD︰Dd = 1︰2。解析：P中红果与黄果杂交产生后代中有红果与黄果两种性状，说明P中红果是杂合子Dd；F1中红果由配子D与d结合而成；杂合子自交的后代中DD︰Dd = 1︰2。

(3)测交。解析：杂合 P 红果与隐性纯合子 P 黄果杂交。

(4)黄果  dd  黄果为隐性性状，只产生一种配子

(5)红果连续多次自交   。解析：红果有DD与Dd两种可能基因型，DD自交后仍为DD；Dd自交后能产生DD、Dd、dd三种基因型，其中dd表现黄果性状被淘汰，因此连续自交后纯合子DD比例升高。

(6)
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   解析：F2中红果所占比例为
[image: image21.wmf]8

3

4

3

2

1

=

´

，红果中
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稳定遗传，
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 的Dd基因型红果的子代中DD占
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，故F3中纯合子红果占 
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[image: image26.wmf]3

2

。解析：这对正常夫妇的子女发生了性状分离，说明父母都是杂合子，因此正常的儿子基因型DD与Dd的几率之比为1︰2，有 
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 的几率是携带者。

5．12.5 %    解析：由于这对夫妇的双亲各有一个患者，而患者是隐性纯合子，产生的配子都有致病基因，因此夫妇双方都是杂合子，他们生育的子女为患病的隐性纯合子概率为
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，且生下女孩的概率为
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，因此生下患病女孩的概率为
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12.5 %。
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